
- A MANIFESTARI CULTURALE IN PERIOADA DE TRANZIŢIE 

IGOR MANZURA 

Definirea noţiunii "Tripolie târziu". Cultura tripoliană prezintă, în etapele finale ale dezvoltării sale, un 
fenomen deosebit de complicat şi, în mare măsură, contradictoriu. În această perioadă, pe fondul unei degradări 
evidente, ori chiar al dispariţiei depline a elementelor de bază tripoliene, se întrevăd trăsăturile unei culturi calitativ 
noi, capabilă, probabil, să reacţioneze mai mobil la condiţiile istorice schimbătoare, în împrejurările trecerii de la 
eneolitic la epoca bronzului. Transformările trăsăturilor de bază ale Tripolianului, în perioada respectivă, se resimt 
într-atât încât, pe drept cuvânt, au provocat divergenţe în lămurirea definirii conţinutului noiiunii "Tripolie târziu" 
şi chiar au stârnit o serie de obiecJii împotriva atribuirii monumentelor târzii la respectiva cultură. 

Esenţa discuţiilor asupra primei probleme se reducea în mare măsură la determinarea sferei monumentelor 
care ar fi trebuit să reprezinte faza finală a culturii tripoliene. 

Conform periodizării T.S. Passek, perioada tripoliană târzie este reprezentată de monumentele etapelor C1 - y1 şi 
C2 -n 1. Acest punct de vedere, indiferent de cercetările ulterioare, continuă să persiste şi în prezent 2. Alături de acestea, 
a fost expusă opinia că stadiului final al culturii i se atribuie doar monumentele etapei C2 - rz 3• Luând în considerare 
materialul acumulat până în prezent şi nivelul de studiere al problemei în genere, a doua poziţie se bucură de o mai 
mare recunoaştere, cu atât mai mult cu cât corespunde cu concluziile arheologilor români, care limitează evoluţia 
culturii la etapa Cucuteni B, adică C1 - y1 4

. 

Problemele apartenenţei culturale a monumentelor tripoliene târzii şi-au pierdut într-un fel din acuitate, 
deoarece în prezent se admite includerea acestor monumente în contextul culturii în genere. Totodată, contradicţiile 
existente cândva sunt de înţeles, deoarece specificul monumentelor finale, în comparaţie cu cele precedente, este, 
într-adevăr, evident şi cuprinde exact toate aspectele structurii tripolianului târziu. Însă, oricât de mare ar fi fost 
ansamblul elementelor novatoare, prioritatea în dezvoltarea formaţiunilor culturale în spaţiul carpato-nistrean în 
eneoliticul târziu trebuie, se pare, să aparţină componentei tripoliene. Tradiţiile tripoliene continuau şi în această 
perioadă să rămână cele mai puternice şi dinamice, influenţând simţitor situaţia, atât în limitele regiunii date, cât şi 
a regiunilor mai îndepărtate. 

ISTORICUL STUDIERII MONUMENTELOR TRIPOLIENE TÂRZII iN MOLDOVA 

Începutul studierii monumentelor tripoliene târzii în Moldova are loc la sfârşitul sec.XIX, când în raionul 
Tiraspol soţii Stempkovski au descoperit înmormântări tumulare cu inventar tripolian. Cu aceste descoperiri se 
termină, practic, cercetările din zonă până la sfârşitul celui de-al doilea război mondial. 

Materialele din tumulii de lângă or.Tiraspol au fost atribuite decătre T.S.Passek variantei de sud a fazei (etapei) 
Tripolie C2 - n 5

. 
Studierea arheologică sistematică a monumentelor interfluviului Nistru-Prut a fost posibilă doar în perioada 

postbelică. Lucrările T.S. Passek au permis descoperirea şi cercetarea preliminară a unui număr impunător de 
aşezări tripoliene târzii. De mare ecou s-au bucurat săpăturile cimitirului Vâhvatinţî 6. Materialele obţinute au stat 
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la baza conturării variantei Nistrului Mijlociu, evidenţiate alături de alte grupe local-cronologice ale tripolianului 
târziu, la mijlocul anilor '50. Complexele din zona cursului inferior al Nistrului au fost atribuite variantei Usatovo 7. 

În anii '60, centrul de greutate al cercetărilor s-a mutat în raioanele din zona Prutului, unde, în urma 
investigaţiilor au fost descoperite mai multe aşezări tripoliene târzii 8

. Cele mai importante au fost săpăturile în 
aşezările de la Brânzeni, Costeşti ş.a. 9. La aceeaşi perioadă se referă şi săpăturile cimitirului Dancu 10

. Informaţiile 
despre toate monumentele tripoliene târzii au fost reunite într-unul din volumele mirtll erheologlce e Moldovei 11. 

Succesele în studierea monumentelor din regiunea Nistru-Prut reflectă, într-o anumită măsură, nivelul de studiere 
a cullurii tripoliene târzii in genere. 

Spre mijlocul anilor '70, tezele de bază privind structura tripolianului târziu au fost formulate atât în lucrările 
de sinteză ale lui T.G. Movşa şi V.G. Zbenovici, cât şi în secţiunile respective ale voi. I al Arheologiei RSS Ucrainene 12. 

La sfârşitul anilor '70, săpăturile în aşezările tripoliene târzii sunt limitate. Câteva investigaţii se efectuează la 
Mereşeuca, Bolohani şi Hancăuţi 13

. Pe de altă parte, se măreşte simţitor numărul complexelor funerare descoperite, 
dintre care merită a fi menţionate cimitirele de la Purcari, Dănceni, Taraclia şi Cazaclia 14. Informaţii interesante 
au fost obţinute cu prilejul noilor săpături în necropola Vâhvatinţî 15. Disproporţia semnalată în direcţia cercetărilor 
de teren se lămureşte, probabil, prin necesitatea interpretării mai aprofundate a fondului imens de izvoare acumulat 
în deceniile precedente. De aceea, este absolut legitimă apariţia în prima jumătate a anilor '80 a unor scheme de 
generalizare a monumentelor tripoliene târzii în Moldova, Ucraina, cât şi a masivului tripolian târziu în genere 16

. 

După apariţia acestor lucrări, în studiile existente nu au mai fost tăcute rectificări esenţiale, fapt legat, probabil, de 
necesitatea unei noi acumulări de date empirice. În lucrarea de faţă este folosită ca bază schema lui V. Dergaciov 
publicată în 1980. 

STRUCTURA ŞI ELEMENTELE COMPOZIŢIONALE 
ALE CMLIZAŢIEI TRIPOLIENE TÂRZII ÎN MOLDOVA 

Datorită introducerii noţiunii "legătura genetică inversă", s-a stabilit că în limitele zonei de sud a entităţii 
culturale Tripolie au existat două variante regionale 17. Prima era reerezentată de monumentele de tip Brânzeni şi 
Gordineşti, iar a doua de monumentele de tip Vâhvatinţi şi Usatovo. In monumentele de tip Brânzeni şi Gordineşti 
s-a realizat linia independentă genetică ce a deschis calea spre originalitatea monumentelor tripoliene târzii în zona 
Prutului Mijlociu şi Superior, a Nistrului Superior şi parţial Mijlociu cât şi a Bugului de Sud Superior. Mult mai 
timpurie era socotită grupa locală Brânzeni, iar mai târzie Gordineşti. Parametrii spa1iali ai grupurilor culturale ce 
formează a doua variantă regională erau diferiţi. Monumentele de tip Vâhvatinţî ocupă zona Nistrului Mijlociu, iar 
cele de tipul Usatovo se dezvoltă în limitele nord-vestului Mării Negre. Tradiţiile culturale ale comunităţii locale 
Vâhvatinţî se apreciau ca anterioare faţă de cele Usatovo, cu toate că sub aspect cronologic, ambele grupe erau 
considerate sincronice. 

În continuare, s-a constatat că dezvoltarea grupului Usatovo în etapele târzii, a fost, de asemenea, influenţată 
de tradiţiile Gordineşti. Evident, tangenţele culturale regionale observate în cadrul variantei zonale sudice tripoliene 
sunt de explicat prin comunitatea originii, respectiv monumentele de tip Vărvăreuca XV. Conform cronologiei 
relative, monumentele tripoliene târzii se împart în două etape. Etapa timpurie includea complexele Brânzeni, 
Vâhvatinţî şi Usatovo timpurii, iar cea târzie monumentele Gordineşti, Vâhvatinţî şi Usatovo târzii. 

CRONOLOGIA RELATIVĂ ŞI ABSOLUTĂ 
A MONUMENTELOR TRIPOLIENE TÂRZII DIN MOLDOVA 

În cadrul comunităţii cultural-istorice tripoliene, monumentele din Moldova se sincronizeai.ă, în linii generale, 
cu monumentele de tip Troianov şi Gorodsk din Volânia, cât şi cu complexele de lip Lucaşueca (R.Moldova) şi 
Sofievka din zona Niprului Mijlociu. Conform schemei cronologice a Europei Centrale şi balcanice, ele sunt 
sincrone cu fazele clasice şi finale ale culturii paharelor în formă de pâlnie, Lengyel târzie a grupului Liubel-.k
Volânsk (Verbkoviţe-Kosteanel), cu stadiul incipient al culturii amforelor globulare, cu etapele Bodrogkerez..-.tur 
şi Laznany ale culturii Polgar, Cernavodă I târzie, monumentele cercului Boleraz, inclusiv Cernavodă III şi, parţial, 
cultura Cernavodă II- Folteşti. La est, monumentele tripoliene târzii se paralelizează cu complexele Derievka ale 
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culturii Srednâi Stog, cu materialele târzii din Mihailovka timpurie, cu monumentele culturii Konstantinovka, 
complexele Iamnaia vechi de pe Volga şi cu comunitatea Maikop-Novosvobodnaia. 

Cronologia absolută a tripolianului târziu a fost recent coborâtă simţitor. Actualmente, ea se include aproape 
complet în al doilea sfert al mii.III î.e.n. 18. Acest fapt nu este contrazis de datele C14 obţinute atât pentru cimitirul 
Dancu II (2650 î.e.n.), cât şi pentru aşezările Gorodsk şi Gorodişte-Gorodniţa (2701şi2665 î.e.n.). Totuşi, atragem 
atenţia că unele date C14 obţinute pentru aşezările Usatovo şi Maiaki nu corespund acestei cronologii, însă există 
dubii privind calitatea eşantioanelor prelevate pentru analiză. 

MONUMENTELE DE TIP BRÂNZENI 

Vestigiile grupului Brânzeni au fost evidenţiate pentru prima dată la sfârşitul sec.XIX în satul Bilcze-Zlote 
(~tera Verteba). Constituind o diviziune aparte a culturii Tr~olie târzie, ele au fost delimitate la începutul anilor 
'70 9

, deşi caracterizarea lor generală a fost făcută nu de mult. . Denumirea grupului provine de la numele aşezării 
eponime de lângă satul Brânzeni (Brânzeni III), raionul Edineţ, Republica Moldova. În literatura din Ucraina, 
monumente analoage figurează ca fiind de tip Jvaneţ. 

În prezent, sunt cunoscute în jur de 30 monumente pe o suprafaţă nu prea mare din zona Prutului Mijlociu şi 
a Nistrului {fig.1 ). Grupul este reprei.entat doar de aşezări, dintre care mai amplu au fost cercetate Brânzeni III, Costeşti IV 
şi Văratic-"Holm". Aşezările sunt situate, de obicei, pe porţiuni de relief cu posibilităţi naturale de apărare, unele 
dintre ele având construcţii de apărare artificiale, respectiv val şi pnţ. Suprafeţele lor sunt, de obicei, nu prea mari. 
Aşezarea Brânzeni III are o suprafaţă ce depăşeşte cu puţin 1 ha. In ce priveşte structura planului aşezărilor de tipul 
Brânzeni, ne putem face o idee după exemplul aşezărilor Brânzeni III şi Costeşti IV. 

La prima, locuinţele ocupau suprafeţele periferice ale unui deal, fiind dispuse în grupuri în jurul unui spaţiu 
din centru relativ liber. În aşezarea Costeşti IV sunt atestate construcţiile dispuse în rânduri, cu străzi ce se întretaie 
în unghi drept. 

Majoritatea locuinţelor erau de suprafaţă. Resturile lor au, în majoritate, aspectul unor suprafeţe cu mai multe 
straturi de lipitură arsă, având lăţimea de la 4-5 la 6-8 m şi lungimea de la 5-6 la 8-9 m, ajungând uneori până la 
13-14 m. Temelia caselor o forma un schelet din bârne şi nuiele lipit cu lut moale. 

În multe cazuri, a fost posibil să se urmărească construcţia din două nivele (etaje) a locuinţelor. Pe podeaua 
nivelului doi se întâlnesc podiumuri din lut de formă rotunjită sau dreptunghiulară, lângă care s-au găsit diferite 
obiecte. Pe podeaua nivelului întâi, practic în toate locuinţele, au fost găsite rămăşiţele cuptoarelor cu boltă de 
formă pătrată. În afară de cuptoare, aici se mai găseau câte 1-2, mai rar 3 podiumuri din lut. Alături de construcţiile 
cu două nivele s-au găsit resturi de locuinţe cu un nivel. 

Într-o serie de aşezări de tip Brâ nzeni au fost documenta te gropi de diferi te destinaţii. Atrage atenţia corn plexu I 
constituit din mai multe cuptoare de ars oale, descoperit în aşezarea Jvaneţ- "Şciovb" în Ucraina. 

În monumentele de tip Brânzeni, uneltele şi armele sunt destul de variate (fig.2/1-5). Majoritatea obiectelor 
de silex sunt făcute din material local, mai rar adus din Volânia. Prelucrarea silexului se baza pe tehnica înalt 
dezvoltată a lamelor. O mare parte de unelte este legată de gospodăria agricolă. Cele mai caracteristice unelte sunt: 
uneltele de găurit, străpungătoarele, racloarele, gratoarele, cuţitele şi lamele pentru cuţit, aplicaţii, vârfurile 
triangulare de săgeţi şi de lance ş.a. Din roci cristaline de piatră se făceau percutoare, frecătoare ş.a. Obiectele de 
os şi corn sunt numeroase. Ele sunt reprei.entate prin străpungătoare, ascuţişuri, lustruitoare, dăltiţe, având cele 
mai diferite forme şi mărimi. Ca obiecte specifice menţionăm pumnalele de os. Se întâlnesc săpăligi din partea fără 
coarne sau ramificaţii din corn de cerb, precum şi topoare-ciocan de luptă, topoare cu gaură. Obiectele de metal 
sunt f!Uţin numeroase. 

În aşezarea Brânzeni III au fost găsite un perforator şi un toporaş cu pană. Din aşezarea Costeşti IV provin un 
străpungător şi o sulă. Dintre alte unelte, se cuvine să menţionăm fusaiolele şi greutăţile pentru războiul de ţesut 
de diferite forme. 

Aşezările de tip Brâni.eni prezintă două categorii de ceramică: fină, pictată şi grosieră, din pastă având drept 
degresant scoică, mai rar iamotă (fig.2/8-23). La diferite monumente, ceramica pictată constituie în jur de 50-70 %, 
iar cea grosieră 30-50 %. In cadrul ceramicii fine, remarcăm străchinile semisferice şi conice, amforele globulare şi 
amforele mici cu mânere-urechiuşă pe umere, vasele cu gâtul lung, tronconic şi oalele de diferite configuraţii. 
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Este destul de originală şi ornamentaţia ceramicii fine de tip Brânzeni. Se caracterizează prin compoziJii pictate 
orizontale şi verticale, cu predominarea ultimelor. Pentru ceramica Brânzeni sunt caracteristice, de asemenea, 
reprezentările antropomorfe şi zoomorfe. Ceramica grosieră este, comparativ, mai uniformă în ce priveşte forma şi 
ornamentarea. În general, acestea sunt vase de tip borcan cu 3-4 protuberanţe modelate la bai.a gâtului, ornamentate 
cu diferite împunsături, linii incii.ate şi amprente de şnur. 

Plastica de cult este reprezentată de statuete antropomorfe, de regulă feminine (fig.2/6, 7). Predomină figurile 
de tip Vâhvatinţî. Se întâlnesc statuete cu reprezentarea realistă a unor detalii ale capului şi feţei. 

Obiectele de podoabă se întâlnesc mai rar şi sunt reprezentate de pandantive din scoici şi dinţi de animale, 
găurite. O întreagă salbă din colţi de cerb şi mărgele de piatră provine din aşei.area de lângă satul Chetroşica. 

O periodii.are exactă a monumentelor de tip Brânzeni este greu de stabilit, din caui.a omogenităţii tipologice 
a materialelor. Conform unui şir de trăsături, aşei.area Brânzeni III este considerată timpurie, iar târzii, cele de la 
Costeşti IV şi Văratic- "Holm". În cadrul culturii tripoliene târzii, complexele Brânzeni se sincronizează cu 
monumentele timpurii Vâhvatinţî şi Usatovo din zona carpato-nistreană, cu monumentele de tipul Troianov în 
V-0lânia şi Lucaşeuca în rona Niprului Mijlociu. În ce priveşte comunităţile altor culturi, grupul Brânzeni este 
sincronic cu etapa clasică a culturii paharelor în formă de pâlnie (CPP), fapt dovedit de existenţa materialelor 
acesteia din urmă în aşezările Brânzeni III şi Jvaneţ-"Şciovb", cât şi probabil, culturii Bodrogkeresztur şi începutul 
grupului Laznany. În direcţia estică, monumentele de tip Brânzeni e posibil să corespundă celor de tip Srednâi Stog 
(etapa Derievka) şi culturii Mihailovka timpurie. Pentru aşezarea Brânzeni III, beneficiem de o datare arheomag
netică ce indică sec. XXVII î.e.n. Aproximativ în aceeaşi vreme se datează şi al doilea strat din Bronociţe cu materiale 
ale etapei clasice (CPP) 21 . 

După origine, monumentele Brânzeni derivă din tradiţiile culturale de tip Vărvăreuca XV. Dar, baza imediată 
pentru formarea grupului Brânzeni o constituie monumentele de tip Bădragii Vechi. Tradiţiile Brânzeni sunt 
evidente în materialele variantelor Troianov şi Sofievka. Mai târziu, pe locul complexelor Brânzeni se formează 
monumente înrudite cu ele, de tip Gordineşti. 

MONUMENTELE DE TIP GORDINEŞTI 

În Moldova, monumentele grupului Gordineşti au devenit cunoscute doar la sfârşitul anilor '40, deşi pentru 
prima oară au fost descoperite pe teritoriul Ucrainei încă la începutul sec.XX. 

Originalitatea lor tipologică a fost determinată la sfârşitul anilor '60 22, dar a fost argumentată integral la 
începutul anilor '80 23. În literatura din Ucraina, materialele de acelaşi tip sunt desemnate drept Kasperovţî şi se 
paralelizează cu monumentele de tip Gorodsk din Volânia 24. În literatura din România, ele sunt cunoscute ca 
monumente de tip Horodiştea 25. 

Pe teritoriul Moldovei există actualmente aproximativ 30 de monumente de tip Gordineşti. În general, arealul 
grupului cuprinde cursul superior şi mijlociu al râului Prut, zona Nistrului, cât şi bazinul Bugului de Sud (fig.I). 
Monumentele de tip Gordineşti sunt reprezentate mai cu seamă de aşezări. Cele mai multe sunt amplasate pe 
promontorii înalte, greu accesibile sau pe mameloane stâncoase (Gordineşti, Mereşeuca). Unele aşezări se află pe 
primele terase ori pe văile râurilor (Climăutii de Jos, Coşcodeni 1 ). În unele cazuri, se pot observa urmele sistemelor 
de apărare în formă de şanţuri şi valuri (Gordineşti). Suprafaţa aşezărilor nu este prea mare, pentru că, de obicei, 
nu depăşeşte 2-3 ha. Dispunem de date privind planul lor numai pentru monumentele din Ucraina, unde a fost 
documentată dispunerea circulară sau în şir a locuintelor. Asupra formelor şi detaliilor de construcţie a locuinţelor 
putem, de a<temenea, să emitem judecăţi plecând de la monumentele mai bine cercetate din Ucraina, unde ele se 
caracterizează prin suprafeţe nu prea mari, configuraţii dreptunghiulare sau pătrate, prezenţa cuptorului şi folosirea 
pietrei în construcţie. Locuinţe adâncite în sol pe teritoriul Moldovei nu au fost găsite până în prezent, deşi sunt 
larg răspândite în alte părţi ale arealului Gordineşti. 

Relativ mai bine sunt studiate în R.Moldova complexele de producţie reprezentate prin cuptoare de ars 
oale. Ele au fost descoperite la Costeşti şi în aşezarea Hancăuţi I. Din punct de vedere constructiv, cuptoarele 
sunt cu două niveluri, cu camera pentru ardere şi partea unde se făcea focul, din două părţi. La ultima erau 
alăturate podiumuri nu prea înalte. Plăcile pentru cuptoare cu orificii pentru reverberaţie erau făcute din conuri 
din lut. 
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Datele asupra ritului funerar pentru grupul Gordineşti se limitează la câteva înmormântări în tumuli~i 
înmormântări în locuin1e. O înmormântare plană a fost descoperită în apropierea aşezării Gordin~i II . 
Morminte cu inventar tripolian târziu au fost descoperite în tumulii de la Dumeni, Bursuceni, Costeşti 7

, unde 
ocupau poziţia principală în mantale. Toate înmormântările, în afară de incinerarea din aşezarea de la Ţviclovţî, 
sunt înhumaţii. Scheletele se aflau în pozi1ie chircită pe partea dreaptă sau stângă, cu mîinile dispuse în faţă. 
Orientarea scheletelor este diferită. Inventarul funerar conţine ceramică şi obiecte de silex şi os. Uneltele şi armele 
de silex se confecţionau de regulă din materie primă locală, mult mai rar din Volânia (fig.3/1-3). Nomenclatura 
uneltelor include aproape toate speciile cunoscute în perioada precedentă. Ca şi la monumentele Brânzeni, industria 
Gordineşti se bazează pe tehnica de lame de dispersare a silexului. Mult mai puţin numeroase sunt uneltele din 
specii cristaline de piatră, care sunt prezente prin topoare-ciocan, retuşoare, percutoare şi frecătoare. ·m seria 
obiectelor de os intră străpungătoare, lustruitoare, dăllile şi săpăligi (fig.3/4). 

Până în prezent, pe teritoriul R.Moldova nu sunt cunoscute obiecte din metal. Dintre obiectele de lut ars 
menţionăm diferite fusaiole şi greutăţi pentru războiul de ţesut. 

Cel mai bine reprezentată este ceramica. Conform trăsăturilor tehnico-tehnologice, aceasta se împarte în două 
categorii: fină, modelată din pastă cu structuri mici şi grosieră, din pastă cu degresanţi de şamotă şi scoică. În aşezări, 
ceramica fină constituie 30 % şi mai puţin, cea grosieră respectiv 70 % şi mai mult. 

Ceramica fină constă din două grupe. Prima i::uprinde ceramica obişnuită tripoliană pictată (fig.3/14-16). 
Morfologic, aici predomină oalele mai mult de proporţii alungite, străchinile semisferice, diferitele amfore. 

Doar pentru ansamblul ceramic Gordineşti sunt proprii cupele globulare cu gâtul înalt cilindric şi capacele cu 
mâner în formă de ciupercă. Pictura vaselor de tip Gordineşti prezintă un ornament specific geometric din benzi ce 
se unesc ori se intersectează, făcute cu vopsea cafenie închisă. Relativ des se întâlneşte ornamentul reticular. Drept 
ornament suplimentar se folosea vopseaua roşie ce completa suprafaţa dintre fâşii. Printre alte trăsături distinctive 
ale ceramicii Gordineşti trebuie subliniate aplicaţiile pe torţile amforelor - câte una sau două - protuberanţe 
rotunjite pe umeri sau pe corpul vaselor. Aceleaşi trăsături se întâlnesc şi la ceramica grosieră. 

A doua grupă de ceramică fină se modela dintr-o pastă bine curăţită de impurităţi (fig.3/13). Suprafaţa vaselor 
are deseori angobă, îngrijit netezită sau lustruită, iar culoarea variază de la oranj-deschis la negru. După formă, se 
disting vase cu corpul rotunjit şi cu gâtul înalt, cilindric. Detaliile compoziţiilor în formă de linii înguste incizate 
repetă, în mare măsură, motivele ornamentale ale ceramicii pictate. 

Ceramica de uz comun se remarcă printr-o mare varietate de forme (fig.3'9-12). O originalitate deosebită o 
prezintă străchinile semisferice cu marginea buzei profilată. 

Între alte tipuri predomină oalele de diferite dimensiuni şi propoqii, precum şi amforele cu toartă pe umeri 
şi gâtul înalt. Fundul vaselor, de regulă, este bine evidenţiat, uneori în formă de bordură. Ornamentul ceramicii de 
uz comun este destul de variat. Cel mai adesea, acesta e constituit din şiruri oriwntale de crestături şi împunsături 
la baza gâtului sau pe umerii vaselor. Mai puţin răspândit este ornamentul cu amprentă de şnur ce formează fâşii 
orizontale pe umeri sau compoziţii geometrice pe corpul vaselor. Trăsătura distinctivă a ceramicii de uz comun o 
constituie ciupiturile cu unghia pe marginea vasului. 

Mai puţin reprezentată, la monumentele de tip Gordineşti, este plastica antropomorfă şi zoomorfă (fig.3/5). 
Pentru teritoriul Republicii Moldova sunt cunoscute doar unele exemplare fragmentare de statuete feminine 
executate în stil convenţional- realist. Obiectele de podoabă se întâlnesc, de asemenea, într-un număr neînsemnat 
(fig.3/6-8). Excepţie face tezaurul din aşezarea Ţviklovţî în Ucraina, în componenţa căruia intrau podoabe de aramă, 
o salbă din colţi de cerb, mărgele de calcar şi scoică. 

Periodizarea monumentelor Gordineşti abia este schiţată şi se bazează, în principal, pe corelaţia procentuală 
a ceramicii fine şi grosiere. Plecând de la acest criteriu, celor timpurii li se atribuie aşezările unde ceramica fină 
constituie de la 30 la 15- 10 %, iar celor târzii, acelea unde aceasta nu depăşeşte 15-10 %. în ultimul timp a fost 
evidenţiată o nouă grupă de monumente de tip Chirileni, care, posibil, reflectă cea mai timpurie verigă în dezvoltarea 
complexelor de tip Gordineşti 28. 

În sistemul culturii tripoliene, varianta locală Gordineşti se include în numărul celor mai târzii şi corespunde 
monumentelor Vâhvatinţî şi Usatovo târzii, Gorodsk şi posibil, Sofievka. În direcţia vest, monumentele de tip 
Gordineşti se sincronizează cu etapa finală a CPP, cu stadiul timpuriu al culturii amforelor globulare şi grupul 
Boleraz. La est, materialele de tip Gordineşti au fost descoperite în morminte tumulare situate stratigrafic între 
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mormintele culturilor Postmariupol şi Mihailovka timpurie pe de o parte şi complexele Iamnaia timpurii ale 
perioadei Mihailovka II - pe de altă parte 29. 

Fondul genetic al grupului Gordineşti este constituit de tradiţiile culturale de tip Brânzeni. Alături de acestea, 
la constituirea ei au luat parte probabil culturile cercului Europei Centrale, dar această presupunere necesită o 
argumentaţie mai solidă. Destinul grupului Gordineşti a fost diferit. În regiunea Nistru-Prut evoluţia aşezărilor 
Gordineşti se întrerupe brusc. O altă situaţie se observă la vest de Prut. Aici urmărim o anumită conservare a multor 
elemente ale culturii care apar ca principalul nucleu de diferenţiere culturală, la monumentele etapei finale de 
dezvoltare a grupului Gordineşti de tip Erbiceni. 

MONUMENTELE DE TIP VÂHVATINŢÎ 

Grupul de monumente Vâhvatinţî a primit denumirea de la locul unde se afla cimitirul plan în satul Ofatinţî, 
r.aionul Râbniţa. Materialele de aici au stat la bai.a variantei wnei Nistrului Mijlociu a culturii tripoliene târzii 
evidenţiată în anii '50 30. Dar, deoarece acestă variantă reunea diferite tipuri de complexe, monumentele Vâhvatinţi 
au fost separate tipologic în anii '70 31. 

În prezent, sunt cunoscute în jur de 30 monumente, în wna Nistrului Mijlociu, de la or.Soroca la nord, până 
la vărsarea râului Răul, la sud (fig.1). Aşezările au fost cercetate insuficient. Pe lângă unele periegheze, au fost 
efectuate săpături de mică întindere în aşezările Solonceni II şi Bolohani I 32. Topografia aşezărilor este diferită. 
Majoritatea sunt amplasate pe primele terase sau pe pantele văilor râurilor. Unele aşezări sunt situate pe locuri 
ridicate. Întăriturile artificiale lipsesc. Structura planului aşezărilor nu este cunoscută datorită suprafeţelor reduse 
investigate. Complexele de locuit sunt reprezentate de două variante diferite: bordeie şi construcţii de suprafaţă. 
Particularităţile constructive ale celor din urmă se urmăresc în aşei.area Bolohani I. Construcţiile au în plan o formă 
dreptunghiulară. Pereţii se ridicau pe un schelet de nuiele unse cu lut moale. Tavanul era probabil o construcţie 
uşoară cu un strat subţire de lipitură. Al doilea tip de locuinţă este cunoscut printr-un bordei săpat incomplet în 
aşezarea Solonceni II, având o formă semiovală. 

Unica variantă de monumente funerare sunt necropolele plane. Cel mai mult a fost investigată necropola de 
la Vâhvatinţî unde au fost descoperite 71 de morminte. Toată suprafaţa necropolei se împarte în două părţi 
principale. În prima, mormintele sunt dispuse fără sistem, într-un masiv compact. Io a doua mormintele formează 
3 grupe. 

Arhitectonica funerară prezintă construcţii de suprafaţă şi camere mortuare. Construcţiile de deasupra 
mormintelor conţin carapace (mantale) de piatră sau ringuri cu diametrul de la 2 la 5 m. Gropile mortuare au, în 
cele mai multe cazuri, formă ovală sau dreptunghiulară. Adâncimea lor depindea de vârsta defunctului. Astfel, 
pentru mormintele de copii era în medie de 1,24 m, iar pentru maturi de 1,57 m. Fundul camerei se presăra uneori 
cu ocru, cenuşă sau caolină albă. Absolut toate mormintele sunt de inhumaţie. Majoritatea scheletelor sunt chircite 
pe partea stângă, cu falangele mâinilor îndoite lângă faţă. 

În orientarea scheletelor predomină direcţia nord-est. Aproape toate mormintele conţineau un inventar bogat 
şi variat. Cele mai numeroase descoperiri sunt reprezentate de ceramică. În morminte se mai depuneau unelte şi 
arme de silex, piatră, os şi corn. În mormintele de copii au fost descoperite statuete antropomorfe şi sunătoare de lut. 

Colecţia de unelte şi arme este deocamdată puţin numeroasă (fig.4/1-7). Setul uneltelor de silex este destul de 
limitat, fiind reprezentat de cuţite, seceri şi topoare-dălţi. Mai variate sunt uneltele de os şi corn de cerb, respectiv 
săpăligi, topoare de luptă, harpoane, lustruitoare, ascuţişuri, străpungătoare ş.a.m.d. Dintre obiectele din specii 
cristaline de piatră atrage atenţia un topor-ciocan al cărui mâner se prindea cu o bucşă şi două pene din aramă. În 
seria obiectelor de lut ars intră fusaiolele şi greutăţile pentru războiul de ţesut. Uneltele de metal nu sunt cunoscute, 
cu excepţia unei sule de aramă din necropola Vâhvatinţî. 

Ceramica de tip Vâhvatinţî repetă în mare măsură formele şi motivele ornamentale caracteristice altor grupe 
tripoliene târzii. După criterii tehnico-tehnologice, ea se împarte în două categorii: fină şi de uz comun. Corelaţia 
dintre aceste categorii oscilează la diferite monumente în limitele a 50-70 % - ceramică fină şi 50-30 % - vase de uz 
comun. Vasele fine sunt modelate din pastă cu structuri mici şi sunt de culoare roşie (fig.4/9- 22). Cea mai răspândită 
formă o constituie străchinile semisferice. De asemenea, sunt bine reprezentate amforele mici cu torţi verticale sau 
cu mânere-urechiuşă pe umeri, fiind uneori însoţite de capace; diferite oale, vase cu gâtul înalt, tronconic. Pictura, 
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de cele mai multe ori, este bicromă. Elementele de bază se executau cu vopsea de culoare cafeniu închisă. Un rol 
anume ii avea culoarea roşie. O trăsătură distinctivă a ornamentului de tip Vâhvatinţî este predominarea com
poziţiilor pe orizontală. Mai frecvente sunt ornamentul metopic, întâlnit mai ales la străchini, cel din ovale verticale 
şi desenul reticular. 

Ceramica de uz comun este modelată din pastă având drept degresant scoici pisate (fig.4/23-29). Morfologic, 
ceramica cu degresanţi se deosebeşte puţin de cea pictată. Doar pentru ceramica de uz comun sunt caracteristice 
oalele cu gâtul deschis larg şi 3-4 protuberanţe pe umeri. Ornamentul este relativ sărăcăcios. La oale şi amfore el 
constă, de regulă, din benzi orizontale formate dintr-una sau câteva linii şnurate. Uneori, ornamentul şnurat se 
combină cu şiruri de împunsături şi "mărgăritare" plasate sub buza vaselor. Obiectele de cult sunt reprezertate de 
statuete antropomorfe şi sunătoare. Statuetele se atribuie aşa-numitului tip "Vâhvatinţî" (fig.4/8) ce reda imaginea 
în volum a figurii feminine. Două sunătoare de lut din necropola Vâhvatinţi aveau forma piriformă. Una dintre ele 
este împodobită cu desen reticular. Seria podoabelor este redusă şi uniformă. În general, este vorba de diferite 
pandantive şi mărgele inelare din scoică Unio ş.a., moluşte. 

Periodizarea monumentelor de tip Vâhvatinţî se bazează mai ales pe baza microcronologiei mormintelor 
necropolei Vâhvatinţî şi materialelor din aşezări. Se evidenţiază două grupuri diferite în timp. Primul îl formează 
două orizonturi inferioare de la Vâhvatinţi, unde predomină străchinile semisferice cu ornament metopic complicat 
sau simplu, precum şi aşezările pentru care este caracteristic un procent relativ mare de ceramică fină (50- 70 % ). 
A doua grupă include două orizonturi superioare ale necropolei Vâhvatinţî, unde se întâlnesc străchini cu ornament 
metopic simplu şi aşezările în care predomină vasele de uz comun. Având o perioadă lungă de dezvoltare, grupul 
Vâhvatinţi se sincronizează practic cu toate variantele locale ale culturii tripoliene târzii. 

În ce priveşte comunităţile altor culturi, ea se compară cu fazele clasică şi finală ale CPP, cu etapa timpurie a 
culturilor amforelor globulare, cu Cernavoda I târzie, cu grupul Boler~z-Cernavodă III şi cu etapa Derievka a 
grupurilor Srednâi Stog şi Mihailovka timpurie. 

Insuficient este studiată problema originii monumentelor de tip Vâhvatinţî. Genetic, ele ajung la tradiţiile 
culturale de tip Vărvăreuca XV, deşi între ele până în prezent sunt verigi lipsă. Nu este deplin clarificat nici destinul 
purtătorilor culturii de tip Vâhvatinţî. Spre deosebire de alte grupuri tripoliene târzii, degradarea componentelor 
culturale de bază nu se resimte atât de evident şi în consecinţă dispariţia bruscă a grupului se lămureşte prin cauze 
cu caracter extern. 

MONUMENTELE DE TIP USATOVO 

Monumentele de tip Usatovo au fost descoperite pe teritoriul Moldovei Ia sfârşitul sec.XIX, ca urmare a 
săpăturilor în raionul Tiraspol efectuate de soţii I. la. şi L.P. Stem;kovski. Începerea în 1921 a cercetării complexului 
arheologic de la Usatovo şi Bolşoi Kuialnik aproape de Odesa 3 (care au dat denumirea întregului grup) au permis 
determinarea locului descoperirilor de la Tiraspol în cadrul compartimentului zonal de sud (yi) a culturii tripoliene 
târzii 34

• Cea mai completă reflectare a monumentului Usatovo se află în lucrările cercetătorilor E.F. Patokova şi 
V.G. Zbenovici 35

• Cercetările de mai târziu au permis a se preciza substanţial unele probleme 36. 

În prezent, sunt cunoscute peste 70 de monumente de tip Usatovo care sunt concentrate în spaţiul de stepă 
din nordul Mării Negre (fig.1). Ele sunt reprezentate de aşezări şi cimitire care formează uneori un complex unic. 
Aşezările de pe teritoriul R.Moldova nu sunt cercetate până în prezent, de aceea toate informaţiile de care dispunem 
provin de la monumentele din Ucraina. Aşezările se află, de regulă, pe suprafeţele înalte de relief. În unele cazuri 
au fost descoperite construcţii în formă de şanţ. Date sigure despre construcţiile de locuit lipsesc până în prezent. 
Construcţiile gospodăreşti includ gropi de diferite configuraţii. 

Pentru grupul Usatovo, sunt caracteristice două tipuri de cimitire: tumulare şi plane. Cantitativ, predomină 
necropolele ce includ de la două până Ia câteva zeci de mantale. Specificul monumentelor funerare, mai ales 
tumulare, constă în cantitatea mare de construcţii megalitice, respectiv ringurile, placajul mantalei, construcţii în 
formă de cupolă. Ringuri de piatră de dimensiuni nu prea mari, care înconjoară una sau câteva înmormântări, s-au 
descoperit şi în necropolele plane. Poziţia mormintelor în tumuli depindea de situaţia lor stratigrafică. În cazurile 
în care câteva morminte se acopereau cu o manta comună, ele se aranjau, de regulă, în rânduri (şiruri). 
Înmormântările secundare se plasau, de obicei, în cerc faţă de centrul tumulului. Aparent, în amplasarea mormin-

https://biblioteca-digitala.ro / http://www.instarhparvan.ro



110 Igor Manzura 

telor în necropolele plane, nu se urmăreşte, de obicei, o anume legitate strictă. Unicul tip de ritual funerar este 
inhumaţia în gropi dreptunghiulare şi ovale, acoperite cu bârne de lemn sau lespezi. Doar în unele cazuri s-au găsit 
morminte pe nivelul antic de călcare. Predomină poziţia chircită a defuncţilor pe partea stângă, deşi au fost observate 
şi alte poziţii: chircită pe partea dreaptă şi întinsă pe spate. În orientarea absolută a mormintelor de tip Usatovo se 
urmăreşte o unitate relativă, în care marea majoritate a defuncţilor aveau capul spre est sau nord-est. Majoritatea 
mormintelor conţineau de obicei, un inventar destul de bogat şi variat. Cea mai numeroasă categorie de descoperiri 
o prezintă ceramica. Sunt frecvente şi descoperirile de unelte, arme, obiecte de podoabă din diferite materiale şi 
plastică antropomorfă. Printre alte trăsături contextuale ale ritului funerar, se cuvine să menţionăm un număr relativ 
mare de gropi de cult, un procent destul de important de ocru în morminte, folosirea frecventă a focului în ritual, 
prezenţa frecventă a oaselor de animale în morminte. 

Industria de silex a grupului Usatovo se caracterizează printr-o tehnică destul de primitivă de despicare a 
pietrei, având ca scop obţinerea aşchiilor de dimensiuni medii şi un nivel nu prea înalt de prelucrare secundară a 
lor (fi_$.5n-15). 

In complexele de producţie, predomină uneltele legate de prelucrarea produselor provenite din creşterea vitelor, 
deşi se găsesc şi unelte ce probeaz.ă emtenţa sectorului agricol în gospodărie. În comparaţie cu uneltele de silex, 
sortimentul obiectelor din specii cristaline de piatră este mai limitat şi include retuşoare, frecătoare, percutoare, pietre 
de râşnit, topoare-ciocan, cute. Sortimentul de unelte de os şi corn, dimpotrivă, este mai numeros şi variat (fig.5/19-20). 
Corpul de bază al uneltelor de os il fonnează sulele de diferite forme şi dimensiuni, străpungătoarele, lustruitoarele, 
săpăligile, obiectele pentru săpat pământul, topoarele. După aspectul lor, inventarul de os al grupului Usatovo este legat 
cel mai mult de Tripolie. Corelaţia uneltelor de metal şi armele descoperite în monumentele de tip Usatovo, deşi nu este 
numeroasă, este destul de specifică (fig.5/21-25). Majoritatea uneltelor sunt confecţionate din bronz cu arsenic, dar se 
întâlnesc, de asemenea, şi obiecte din aramă pură. Unele obiecte, în particular sulele, dălţile, topoarele-teslă sunt pe 
deplin caracteristice şi pentru alte culturi europene ale epocilor eneolitic-bronz Prin originalitate se deosebesc armele, 
mai ales pumnalele mari de tip Usatovo, a căror origine este legată de culturile cercului egeo-anatolian. 

Cea mai numeroasă categorie de descoperiri o reprezintă ceramica, care se împarte în două variante. În prima, 
mai puţin numeroasă (până la 30 %) se include ceramica din pastă cu structuri mici, a doua este formată din vase 
cu degresanţi din scoică şi, mai rar, nisip, şamotă ş.a. În componenţa primei variante se evidenţiază două grupe 
independente. Prima este reprezentată prin vase tripoliene simple pictate, care, morfologic, nu se deosebeşte prin 
nimic de alte variante locale ale culturii tripoliene târzii (fig.5/34-44). Sunt originale amforele nu prea mari cu 
mânere-urechiuşă pe umeri, cu patru picioruşe. În stilistica picturii există două linii genetice. Prima este legată de 
ornamentica grupului Vâhvatinţi şi, teritorial, se raportează în principal la wna Nistrului Inferior. A doua, ce 
conţine pictură geometrică, este legată de ceramica tradiJiei grupului Gordineşti şi este răspândită pe întreg arealul 
tipului Usatovo, întâlnindu-se mai ales în wna Prutului şi a Dunării. A doua grupă de ceramică fină conţine vase 
din pastă fină (fără structuri) şi nisip. Suprafaţa lor este îngrijit lustruită şi are de regulă un ornament în formă de 
şnur dat cu vopsea albă sau roşie. 

Ceramica celei de-a doua categorii este deosebită după formă şi ornament (fig.5/26-33), ce.ea ce se explică prin 
condiţiile formării ei, legate de interacţiuni culturale de diferite orientări. 

Unul din elementele componente era tradiţia tripoliană, exprimată în transferul formelor şi ornamentului 
ceramicii fine la cea de uz comun. În afară de elementele tripoliene, in ceramica de uz comun de tip Usatovo se 
disting bine şi elementele morfologice şi stilistice ale culturii Cemavoda I şi III. 

Prin originalitatea lor, se deosebesc fără îndoială obiectele de cult ale grupului Usatovo, printre care un loc 
de frunte ii ocupă plastica antropomorfă (fig.5/16-18). Statuetele se împart în 4 tipuri: două convenţional-realiste 
şi două schematice. Sculptura convenţional-realistă este reprezentată de figurine feminine de tip Vâhvatinţî şi 
Krasnogorka, cele schematice - de tipurile Serezlievka şi Usatovo. Plastica zoomorfă redă imagini de boi. Dintre 
alte obiecte de cult sunt cunoscute mai mult statuile de piatră antropomorfe şi womorfe, precum şi lespezile cu 
figuri de oameni şi animale gravate sau redate în relief. 

Obiectele de podoabă se întâlnesc relativ des în mormintele Usatovo (fig.5/1-6). De regulă, acestea sunt 
mărgele de diferite forme şi dimensiuni, confecţionate din os, corn, scoică, pastă şi alte materiale. Podoabele de 
aramă sunt reprezentate de cercei de buclă în 1,5 şi mai multe cercuri, precum şi mărgele alungite cilindrice. Ca 
pandantive se foloseau colţii de cerb, de animale răpitoare şi scoicile găurite. 
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În dezvoltarea grupului Usatovo se disting 2 etape. Prima etapă e reprezentată de o parte covârşitoare a 
tumulilor de la Tiraspol, majoritatea mormintelor de la Usatovo şi unele complexe de la Maiaki. Specificul acestei 
etape constă in apariţia elementelor culturale de tip Vâhvatinţî în zona Nistrului Inferior şi atestarea multor trăsături 
ale culturii Cemavoda I. În zona Prutului şi Dunării sunt greu de stabilit monumente analogice. Influenţa tripoliană 
se simte aici mai puţin până la începutul etapei următoare. Deosebirile conturate între zonele nistreană şi pe Prut, 
s-au păstrat într-o oarecare măsură şi în etapa a doua. În zona Prutului Inferior devin dominante tradiţiile legate de 
grupul Oordineşti. În zona Nistrului, unde dezvoltarea grupului Usatovo era stimulată mult de influenţa tipului 
Vâhvatinţî, elementele Gordineşti nu se manifestă aşa evident. Începând cu etapa a doua, în aspectul grupului 
Usatovo încep să se evidenţieze trăsăturile culturii Cernavoda III de la Dunărea de Jos, fapt dovedit de existenţa 
torţilor tubulare cu luciu, de prezenţa ornamentului în formă de brâu în relief ş.a.m.d. În ceramica grupului Usatovo 
târziu, ornamentul şnurat este înlocuit treptat cu cel stampat. De referinţă pentru etapa a doua pot fi socotite 
cimitirul de la Purcari şi necropola din Dancu. Finalul deplin al grupului Usatovo este redat de materialele de la 
Joltâi Iar, Primorskoe, Kisliţa şi de la alte câteva monumente. 

Sub aspect cronologic, monumentele grupului Usatovo corespund tuturor celorlalte variante ale culturii 
Tripolie târzii. În ce priveşte comunităţile altor culturi, ele se sincronizează cu complexele târzii ale culturii 
Cemavoda I, cultura Cernavoda III şi alte comunităţi ale cercului Boleraz, cu etapa Maikop târzie, cu monumentele 
târzii de tip Srednâi Stog şi Mihailovka timpurie. La nivelul aşezării Folteşti, materialele Usatovo pot cuprinde în 
timp stratul de mijloc al aşezării Mihailovka şi monumentele târzii de tip Hutor Repin. Formarea grupului Usatovo 
are loc pe baza culturii Cemavoda I pe care s-au suprapus tiparele culturii tripoliene, infiltrate din zona de silvostepă 
a zonei carpato- nistrene. Iniţial, complexele Usatovo se concentrau în zona Nistrului Inferior, după care s-au 
răspândit pe întreg teritoriul din nord-vestul Mării Negre. Aspectul grupului Usatovo se schimba permanent pe 
parcursul întregii sale perioade de existenţă, mai ales pe seama influentei culturilor regiunilor balcano-dunărene. 
Dispariţia totală a acestei formaţiuni culturale a fost legată, probabil, de activitatea crescândă a grupurilor culturale 
ale comunităţii Iamnaia ce pătrund din răsărit spre Dunărea de Jos. 

ECONOMIA, ORGANIZAREA SOCWĂ, CULTURA SPIRITUAIĂ A TRIBURILOR TRIPOLIENE TÂRZII 

În activitatea economică a populaţiei, care a lăsat monumente ale culturii tripoliene târzii pe teritoriul 
Moldovei, au fost moştenite, în mare măsură, tradiţiile etapei precedente de dezvoltare a culturii. 

La baza gospodăriei erau diferite forme de economie producătoare, ce variau în dependenţă de condiţiile 
ecologice şi istorice concrete. În zona de silvostepă a interfluviului Nistru-Prut, ramura de bază era agricultura, 
orientată spre cultura cerealelor, viticultură şi pomicultură. O altă parte componentă importantă a complexului 
gospodăresc era creşterea vitelor, prioritatea fiind acordată creşterii vitelor mari cornute. În arealul de stepă al 
grupului Usatovo domina modul păstoresc de economie, bazat pe creşterea vitelor mici, comute, deşi sectorul agricol 
este, de asemenea, relativ bine reprezentat. O pondere importantă au continuat s-o deţină unele forme de gospodărie 
acumulativă, întâi de toate vânatul şi pescuitul. Obiectivele principale pentru vânat erau animalele de proporţii, 
respectiv cerbul nobil, căprioarele, zimbrul şi mistreţii. În raioanele de pe litoral era dezvoltat pescuitul. Succese 
importante se întrevăd în sfera asigurării vieţii, a activităţii gospodăreşti, care cuprind construcţia de locuinie şi 
construcJii auxiliare, confecţionarea uneltelor şi armelor, olăritul, torsul şi ţesutul, prelucrarea pieilor de animale 
ş.a.m.d. In mod deosebit se impun succesele în prelucrarea metalelor, exprimate în aparitia unui centru aparte -
Usatovo - pentru producerea obiectelor de bronz. Desăvârşirea proceselor tehnologice în diferite sfere de producţie 
presupunea, probabil, o anumită specializare a populaţiei şi diferenţierea din masa comună a meşteşugarilor special 
pregătiţi. Această concluzie este confirmată, într-o oarecare măsură, de existenţa unui diapazon larg de contacte 
culturale, care leagă grupurile tripoliene târzii din zona carpato-nistreană de comunităţile regiunii balcano
dunărene, ale Europei Centrale, de stepele Europei Răsăritene şi chiar de lumea egeană a Asiei Mici. 

Schimbări destul de profunde s-au conturat în organizarea socială a populaţiei din spaţiul carpato-nistrean. În 
această perioadă are loc constituirea deplină a familiei mici-pereche, ce se desprinde din colectivul mare patriarhal 
şi treptat se transformă în unitatea economică de bază a societăţii tripoliene. În favoarea acestei presupuneri 
pledează răspândirea locuinţelor nu prea mari, apariţia necropolelor mici, familiale, conţinând 1-2 morminte 
masculine, unul feminin şi câteva de copii. Un alt criteriu important al dezvoltării structurii sociale a societăţii 
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Fig. 1. Localizarea diferitelor tipuri de monumente ale Tripolianului târziu din spaţiul pruto-nistrean. 
Legenda: 1. Monumente de tip Branzeni; 2. Monumente de tip Gordineşti ; 3. Monumente de tip Vâhvatinţi; 

4. Monumente de tip Usatovo. 
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Fig. 2. Materiale de tip cultural Brânzeni (după V. Dergaciov): 1-silex, 2-metal, 3-5 - os, 6-23 -obiecte de lut ars. 
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Fig. 3. Materiale de tip cultural Gordineşti: 1-3 - silex, 4,6-8 - os, S,9-16 - obiecte din lut ars. 
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Fig. 4. Materiale de tip Vâhvatinti (după Dergaciov): 1,3-silex, 2-metal, 4-7 ·os, 8-29 ·obiecte de lut ars. 
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Fig. 5. Materiale de tip Usatovo: 1-3,19,20- os, 4-6,21-25 - metal, 7-15 - silex, 16-18, 26-44 -obiecte de lut ars 
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tripoliene târzii este înstărirea vârfurilor comunitătii ce concentrează în mâinile sale controlul asupra principalelor 
sfere de activitate vitală a comunităţilor supuse lor. în acest context, destul de semnificative sunt mormintele, posibil, 
ale conducătorilor de triburi ce se deosebesc clar, după poziţia în cimitir şi după inventar, de masa restului 
înmormântărilor. Tendinta limpede conturată a diferenţierii sociale şi de avere în mediul triburilor tripoliene ne 
permite să tr~em concluzia existenţei la ei a unor formaţiuni prestatale în formă de democraţie militară sau de 
conducători 3 

. 

Baza vieţii spirituale a triburilor tripoliene târzii o forma întâi de toate cultul recoltei, exprimat în plastica 
antropomorfă şi womortă, în pictura vaselor, sculptura monumentelor şi în reconstituirea ritualurilor. Ideea 
recoltei se înţelegea ca fiind combinarea a două începuturi divine: feminin, redat prin statuete antropomorfe şi 
anumite simboluri ornamentale, şi masculin, în chip de bou sau şarpe. În afară de acestea, figurile feminine mai 
puteau juca rolul de păzitori ai vetrei casnice, începutul neamului, amulete ocrotitoare ş.a., iar figurile masculine 
puteau reflecta cultul strămoşilor. Despre reprezentările cosmogonice deosebit de dezvoltate şi nivelul înalt de 
gândire folcloric- mitologică dau seamă subiectele ornamentale complicate de pe ceramica tripoliană. După cum se 
vede, un rol deosebit de important se acorda şi cultului vânatului, după cum rezultă din desenele de pe unele vase, 
din înmormântarea rămăşiţelor animalelor sălbatice şi sculpturale. În general, reprezentările ideologice ale 
triburilor tripoliene târzii din spaţiul carpato- nistrean prezintă multe elemente comune cu cultura spirituală 
specifică altor regiuni agricole ale oikumenei. 
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CULTURAL MANIFESTATIONS DURING THE TRANSITION PERIOD 

SUMMARY 

The late Tripolje culture is represented by the finds of the C2 - Y2 stage (after T.S. Passek), and it partially 
corresponds with the complexes of the Horodişte-Folteşti type, spread over Romanian territory. According to 
radio-carbon dating, the period approximately by the Tripolje culture is the second quarter of the 3rd mii. BC The 
finds of the Carpatho-Nistrean area stand for the southern compartment of the Tripolje culture. There is 
synchronism with the Trojanov and Gorodsk groups of Volhyni, as well as with Lukasevka and Sofijevka of the 
Middle Nipru (Dniepr). To the West, their contemporaries are the classical and final aspects of TRB, the 
Ljubelinsk-Volhyni group of the late Len!:,'Yel culture (Verbkovice-Kostjanec), the incipient stage of the globular
amphora culture, the Bodrogkeresztur and Laznany stages of the Polgar culture, Cernavoda Le, Boleraz complexes 
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etc. To the east, the contemporaries are: the Darievka stage of Srednyj Stog, the late Niznjaja-Mihailovka culture, 
the Konstantinovka culture, the Maikop-Novosvobodnaja monuments, and the old Jamnaja graves on the Volga. 

Within the southem area there is evidence of two regional variants. The material is made up of the finds 
genetically connected with the Brânzeni and Gordineşti type, scattered over the area of the upper and Middle Prut, 
the Upper and Middle Nistru, and the basin ofthe Southern Bug. The area ofboth groups are almost identical, and 
the second precedes the first, chronologically. The spatial parameters of the Vyxvatincy and Usatovo groups (which 
stand for another regional variant) are different. The Vyxvatincy monuments are located in an area of the Middle 
Nistru, while Usatovo covers the north-west of the Black Sea coast. The Vyxvatincy traditions were primary, in 
relation with Usatovo, though, in general, the two groups are synchronic. The Gordineşti elements spread over the 
north-western Pontic area during the late stage of the Usatovo group. The closeness of regional variants can be 
explained as due to common origin, in the monuments of the Vărvăreuca XV type. Chronologically, the late T; ipolje 
period can be divided ioto two horizons, the former including Brânzeni, Vyxvatincy arid early Usatovo, the latter 
including Gordineşti, late Vyzxvatincy and late Usatovo. 

Each ofthe discussed groups has its own specific features, ifwe take ioto account; dwelling types, the presence 
or absence of extramural burial grounds, peculiarities of the flint, metal, and bone implements, of pottery etc. 
Depending on connections with other cultures, various Tripolje compartments were shaped. The total disap
pearance of the Tripolje culture in the Carpatho- Nistrean area was probably caused by the intrusion of Jamnaja 
tribes at the beginning of the Bronze Age. 

List of illustrations 

Fig.I - Locations of various late Tripolje types of finds over the Prut-Nistru area: 1. Brânzeni; 2. Gordineşti ; 3. Vyxvatincy; 4. Usatovo. 

Fig.2 - Finds of the Brânzeni type (after V. Dergaoov): 1. flint ; 2. metal; 3-5 . bone; 6-23. bumt clay. 

Fig.3 - Finds of the Gordineştl type: 1-3 - flint ; 4-6-8 - bone; 5-9-16 - bumt clay. 

Fig.4 - Finds of the Vyxvatincy type (after V.Dergaoov): 1-3 - flint; 2 - metal; 4-7 - bone; 8-29 - bumt clay. 

Fig. 5 - Finds of the Usatovo type: 1-3, 19, 20 - bone; 4-6, 21 -25 - metal; 7-15 - flint; 16-18, 26-44 - bumt clay. 
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